Révisions pour le devoir commun

Ex 1 : Interactions fondamentales
a. Calculer la valeur de la force gravitationnelle F, exercée
par la Terre de masse My sur un ballon de basket de masse my
posé sur le sol.
b. Calculer la valeur de la force gravitationnelle !_72' exercée
par un deuxiéme ballon de basket, posé au sol, de masse mg
sur le ballon précédent. La distance entre les centres des deux
ballons estd = 1,0 m.
c. Comparer les valeurs de ces deux forces.
d. L’interaction gravitationnelle joue-t-elle un réle entre
« deux objets ordinaires » sur Terre?

Données
—Mr =597 x 10%“kg et mg=650g.
- Diamétre de la Terre D = 1,276 x 10 km.
Ex 2 : Interactions fondamentales

Le noyau de cet atome aune masse m = 2,29 x 10-25kg et
une charge g = +8,8 x 1018 C.

a. Déterminer la valeur de A.

b. Déterminer la valeur de Z.

¢. Donner le nom et la notation symbolique de ce noyau.
Donnée: My geon = 1,67 x 10727 kg.

Ex 3 : tableau d’avancement
L’éthanol (de formule brute C,Hg0), liquide incolore et
inflammable, brile dans le dioxygéne gazeux. Il se forme
alors du dioxyde de carbone gazeux et de I'eau liquide.
On fait réagir une masse m, ; = 2,50 g d’éthanol et une
masse my ; = 2,50 g de dioxygéne.
a. Ecrire I’équation de la réaction.
b. Calculer les quantités de matiére initiales d’éthanol et de
dioxygéne.
c. Construire le tableau d’évolution.
d. Calculer I'avancement maximal x,,q €t déterminer le réac-
tif limitant.
e. Décrire le systéme a I’état final.
f. Déterminer la masse du réactif restant.

Ex 6 : énergie et photons

La grande nébuleuse d’Orion comporte quatre étoiles trés
chaudes qui émettent un rayonnement riche en ultraviolets
au sein d’un nuage de gaz interstellaire constitué en majorité
d’atomes d’hydrogéne.
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n =2 b, Quelle est I'énergie minimale d'un photon susceptible
d'ioniser un atome initialement dans son état fondamental?
¢. Quelle est la fonqueur d'onde A dela radiation correspon-
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Ex 4 : Oxydo-réduction

La batterie d’une voiture est un accumulateur au plomb
constitué de deux électrodes en plomb Pb(s), dont I'une est
recouverte de dioxyde de plomb PbO, (s). L’ensemble est
immergé dans une solution concentrée d’acide sulfurique
(2H*(aq) + SOL ™ (aq)).

Lorsque la voiture démarre, I’accumulateur fonctionne
comme une pile. Pour simplifier, on considére que les couples
mis en jeu sont Pb2* (aq)/Pb (s) et PbO,(s)/Pb2 (aq).

a. Ecrire les demi-équations rédox associées a ces deux
couples.

b. L’accumulateur est schématisé ci-dessous.
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\solution d’acide sulfurique
2H*(ag) + SOZ~ (aq)

Indiquer les sens de circulation des porteurs de charge dans
les fils électriques et dans la solution d’acide sulfurique.
c. Vérifier que I’équation de la réaction modélisant la trans-
formation chimique qui a lieu lors du démarrage de la voiture
s'écrit :

Pb(s) + PbO,(s) + 4 H* (aq) — 2 Pb2* (aq) + 2 H,O(£).

Ex 5 : Radioactivité
Le technétium (%,Tc), émetteur de rayons ¥y, est utilisé en médecine
nucléaire pour effectuer de nombreux diagnostics. Cet isotope est
radicactif de type 37 : sa désintégration s'accompagne de |'émission
d’un électron et de rayons . \

\
© Ecrire équation delaréaction qui permet de produire du techné-;

tium 99 a partir du molybdéne (Mo) par désintégration §~.
€) La réaction de désintégration B~ du technétium 99 produit\
du ruthénium (Ru).
Ecrire I’équation de cette réaction de désintégration.

Ex 7 : Spectrophotométrie

Calculer la concentration massique c¢,, d'une solution de
riboflavine (vitamine B2) dont I'absorbance mesurée a
A =450 nm est A,5q = 0,680.

Données

—La solution est placée dans une cuve de largeur € = 1,0 cm.
— Le coefficient d’absorption molaire de la riboflavine a
A = 450 nm vaut 8,8 X 103 mol-'-L-cm™".

— Masse molaire de la riboflavine: M = 376 g-mol".




